

编者按 作为公益代言人,检察机关开展公益诉讼工作,要坚持以人民为中心,为了人民、服务人民,也要依靠人民。“益心为公”志愿者检察云平台因此应运而生,成为检察公益诉讼的重大创新和重要助力。

广交“益”友,凝聚法治力量和志愿精神

□本报记者 闫晶晶



上图:志愿者茅哲诚(左一)与上海市崇明区检察院检察官在对一起公益诉讼案件跟进监督。

右图:志愿者向雨婷(图中)和湖南省长沙市天心区检察院办案检察官合影。



2021年以来,最高人民检察院部署建设“益心为公”志愿者检察云平台,践行全过程人民民主,强化群众参与和监督,促进提升办案质效。

截至今年11月底,全国检察机关共招募“益心为公”志愿者12万余人。其中,民主党派、无党派人士3万余人。

十余,参与案件咨询、听证、跟踪观察等2.7万人次。

12月5日是“国际志愿者日”。当志愿者碰到检察公益诉讼,会产生什么样的奇妙反应?记者专访了其中3位志愿者,听听他们的故事。

“益心为公”志愿者邵磊:

人人参与,人人共享

今年11月21日,清华大学无障碍发展研究院举办了一场“人人参与,人人共享”通用无障碍发展工作坊。

活动中,邵磊不时用手机记录大家的发言。北京铁路运输检察院检察官分享了高铁无障碍环境建设问题调查与诉讼案例。

“无障碍环境建设是社会的最大公约数,我们会变老,也可能受伤,社会上有8500万残疾人,每个人可能都是无障碍环境的受益者。”

会各界的广泛参与和无障碍意识的深化与提升,而检察公益诉讼恰恰是一项凝聚各方力量和共识的制度。

记者了解到,邵磊所在的研究院作为清华大学和中国残联合作共建的跨学科智库平台,致力于无障碍环境领域的研究与实践工作。

今年9月1日是无障碍环境建设法实施一周年。为了解各地无障碍环境建设及该领域检察公益诉讼

司法实践情况,最高检公益诉讼检察厅和清华大学无障碍发展研究院联合开展无障碍环境建设公益诉讼志愿者参与及认知情况问卷调查。

今年以来,最高检公益诉讼检察厅与邵磊的团队开展了多次交流活动,邵磊也受邀为全国公益诉讼检察专题研修班授课。

据了解,清华大学无障碍发展研究院还将发布《无障碍环境建设检察公益诉讼白皮书》,此前已进行阶段性成果分享。

“益心为公”志愿者茅哲诚:

为了共同的家乡情怀

农工党党员、上海崇明现代农业园区开发有限公司事业发展部主任茅哲诚,主要从事的是现代农业项目的开发和管理。

“真正参与到检察公益诉讼事业中来,是因为上海市崇明区检察院招募‘益心为公’民主党派志愿者。”

2022年8月,崇明区检察院从该区河长制办公室获得一条案件线索:某船舶修造厂非法占用长江滩涂。

官来说是个不小的挑战。茅哲诚的加入,无疑为案件的办理提供了强大的专业支持。

检察官告诉记者,“益心为公”志愿者在检察机关认定违法事实、精确确定监督对象、出具生态修复方案等方面提供了重要支持。

基本农田被违法占用、废弃电器电子产品污染环境……茅哲诚辅助办理的公益诉讼案件共有13件。

环境问题行政公益诉讼案是他作为志愿者协助办理的第一起案件。

“我认为检察公益诉讼是法律赋予检察机关的一项重要职责,不仅能够维护公共利益,还能促进社会公平正义。”

“家乡情怀、认真负责、勇于担当、敢于实践”,这是茅哲诚对自己的评价和希望。

“益心为公”志愿者向雨婷:

在有爱的日子,一场双向奔赴

2022年5月20日,民盟盟员、湖南云天律师事务所高级合伙人向雨婷收到了湖南省长沙市天心区检察院颁发的“益心为公”志愿者聘书。

向雨婷是一名律师,主要从事民商事诉讼、环境法学和企业法律顾问等相关业务。

2023年12月28日,她和检察官到现场进行调查:“我们发现区城管局仅对严某甲、严某乙作出罚款200元,责令立即改正的行政处罚。”

这一次到现场跟进调查也给向雨婷留下了深刻印象:“我记得那一天长沙已经很冷了,还下着毛毛细雨。”

作为有专业知识的民主党派“益心为公”志愿者,向雨婷不仅为检察机关提供高质量的案件线索,还全程参与行政公益诉讼案件调查、制发检察建议、跟进监督等各个环节。

随后,天心区检察院召开了案件座谈会,听取了各位志愿者的意见。作为环境法学专业人士,向雨婷认为,发出公益诉讼检察建议后,行政机关全面依法履行职责不到位。

天心区检察院提起诉讼后,该区城管局投入90余万元,制定了生态修复方案,清运了全部建筑垃圾。



志愿者邵磊受邀为全国公益诉讼检察专题研修班授课。

如何解决涉及多部门问题?我第一时间想到检察机关

□讲述:内蒙古自治区包头市石拐区住房和城乡建设局副局长 刘莉

“公租房资源分配不均、申请难。”“承租人不缴纳租金,占着房源,有需求的人进不来……”

公租房保障是服务民生的大事。为此,我对相关问题进行了摸排,发现公租房领域确实存在拖欠租金、私自转租转借、租住人去世未退房等问题。

伤透了心,住建部门有不可推卸的责任,但这项工作也涉及属地苏木、镇、街道等众多部门。

作为“益心为公”志愿者,这两年我很少和检察机关打交道。今年6月26日,我将问题汇总后上传到“益心为公”检察云平台。

局发出检察建议,建议我局全面统筹管理好石拐区公租房,采取有效措施整治欠缴公租房租金等违法行为。

我局积极协调各方,先后召开9次专题调度会,对公租房领域存

在的问题进行了全面整改,包括督促收回欠缴租金254户146万元,督促整治转租、转借18户等。

不仅如此,检察机关还对我提出的开发公租房管理小程序的想法给予支持,并进一步拓展。

检察官与“非遗”

公益播报

第二十八期

